UNN 5
STUUNNALTIVILAZANNITDINLUSLETL

(Polar Coordinate System and Parametric Equation)

fnsuwuaAasoyuwarSalu g swradelusia lunilsaiaissunounsaddnsiy Wnais

AansuIn3Inizeduliina (Hipparchus 190-120 Unauniannia) a519m1519ilsAduaasaflinang?
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[ a o

Ve3P AdIMTULAarLY Larin15919893 Ll sEu U ARt lun1 g AWMLV IR39A17 On

Spirals (1PELdULNAY) 815ANAA (Archimedes; 287-212 UnouATa@nn1a) USIUNBEINA UMD TALIA

[y 1

Miefvosilandutuiuyy egnlsinudsivansnmaiilvhidiliveseanludsssuuiidadetafiauys

2a

TumasanAnI55wi 9 dnamnfIansyIUesideide avla oa-avdu 9a-11578% (Habash al-Hasib al-

'
[

Marwazi) 1938n3lnafifidmsenaunarmsansunuiiitefiavudasiuiidmdealudussuuinafiunndng
Tnazjsnuaulaluggadnmzuugunsanay

Origin of Polar Coordinates (fiinfidaidsda) UsefAvesiidndgnussorelasgidou  lana
1aadand (Julian Lowell Coolidge 1873 -1954) LASA25 1D WAI-L19984 (Grégoire de Saint-Vincent

a o a

1584 - 1667) uaz lUuIIURI1 A1NNALES (Bonaventura Cavalieri 1598 - 1647) snaiFuhuwidnuldly

| o

naneTaRAnsuil 7 uis-uneeadeufeRdndeialaensdiniilul e 1625 wasRfuieuronily
U .01, 1647 Yauzfinnnalesanusilul aa. 1635 uazatufigndedlul aa. 1653 mnalesiduyanausn
AlRfmd st Tayniiertuituiluisdunesens Adda seuuuasa Urania (Blaise Pascal 1623 -
1662) #ldfRRITds I memvesdlAmesgusiluat weslowsn Ty fnsiginisulas
sprinefifadedaduenldBan "sUuuul 7 dmsuafunes’ wagidadu 1 3n 9 AfAluansans Acta
Eruditorum (1691) 1aaeu wesluad (Jacob Bernoulli 1654 - 1705) Msvuusaufugauuduiizonindn
uazuAudedn audy ﬂfgfﬂLﬂﬂ'ﬁzaz%’]ﬂﬁlﬂﬂ%’mam@mﬂLLﬂUL%Q%’J Nuvaavesluadasounquluians
wuiafinuldsveaduldsiioglufifed d1i1 Adadeda Tneuiaseudainazananinindle euniun
(Gregorio Fontana) tineadinenansyndmalualionsadanissui 18 wazadusing dunwsinguly
suuaves 1859 finen (George Peacock) fitle uwnandadsoyiusuazUTwus vesan3s (Lacroix) lul

A.f. 1816 auiinda AansdiiluauusniAnfina@adalugunuuaulia wazinosus1sn seuaesidunu

w5 TIHIIUR



[%
a o a

102 UNT 5 NOALTT LA AUNTTDIRUT LAY

5.1 S2UUNAALENYQ (Polar Coordinate System)

(% o '
a

Tussuuiidadataiiusznaulusng unwded (Polar Axis) Fudusid OX vuszuu Bungn O

(%
v

J19ada (Origin) 138 U7 (Pole)  wagdIuvaLdunss OP Weuunualy 7 138031 LINNassall

(Radius Vecton) 6 138n71 13da7 (Polar Angle) fsgudl 5.1

'P(r, )

UM 5.1 uansiinlia

=l

Winvegn P Weuwnuede P(r, 0) w3 (r, 0)
- szey r danduuin drinnngetaluludindiendusidve sy

- szey r fAnduau drinnngetnlulufianseduiusidvesyy

a1 [

-y 6 danduvan Siamuduuniniainunudadn

= 2 v o 2 N a &
- 3u 0 Anduau a1 TannuduniinInuAuLEen
nsueniinavesgn P’ Feegasaiudiuiuin P deiiguiugatusildindia (r, 7+ 0) viseld

szozadu —r Al widedldyuiinnnunudinduidunsefisesin OP' TUdge P Juyn 0 Jeu

[ a

unueediin (—r, 0) faguel 5.2

Y
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5UN 5.2 uansiiinvesn P'(—r,0)

wenndyunldunugn P v3e P’ aldyulaiiu 1 seu wu

- ldRdau (r, 0+ 2n7) e n=12,3,...unugn P
- AR (—r, 0 +2n7) idle n =1,2,3,...unugn P’
FeagLiiuin ﬁﬁ’ms‘z‘m%’wamﬂ P {ivanguuupe
(r,0) = (—r, 0+ )

=(—r,0—m)

= (r, 0 + 2nm)

dlo n Aeduawsy
iansnsadeusslugumldlfidy
((=D)"r, 0 + nm)

dlon=41,+2+3..
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A79819 5.1.1 2asgalussuuiiingatinelull A

5717337_Z
3 6

, C[—S, Z], D(-2, — )

E(6, 60°), F(—3,260°)uay G(—4,—30°)

n
o
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5.2 AMUFUNUSTZRINNAAAINUAZANALTIY2 (Relations Between Rectangular and

Polar Coordinates)

(%
s J a v v v

ANUFURUTIENINAAPRINAURAALTTIRTANIAINTUN 5.6 Fatvaeseuuiindedaniuiu

[%
v v v

ANLIAYDITEUUNARNRIN KaZWNUTITIVOITEUUNAATUIIUAULAY X AIUUINTYDITEUUANARIN

Tnafmuage P Tiliddadu (z, y) Tussuufidean waslifide (r, 0) lussuuiiiadadn

A
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, P(M)
P(r,0)
AN RS U N "0 MU SO S
(I T N I T e
,,,,,, (i s
0] R X

UM 5.6 Anuduiiussenindiinainduinaigeds

=De

N3UT 5.6 aglemnuduiusves z war y Tumewves r uag 0 a
T=7cos0 WaT ¥y =7SIN0 oo (1)

faidusazlaaunis (1) 31515 udl 5.6 deuansaniznsadide >0 way

™ 1 &, a o [y 1 v & [ 1 o 4 a v
0<6< 5 wiann1s (1) Wuasedmiunnaives r wae 0 Asluaunisdanadilisiaiunsoniiie

NN URAALT U TuN19naUAY WaNSIWANARIN LSIFNWTOUINAALTITILAIINAMUAUNUSVDS

r uay 0 luvenves z way y Al

r=+z° +1y° uag tand = e, (2)

x
dunadn 0 Naenrdesivannis (2) dlanatean Tunismidadestaanniinnain 151399z ldiie s

uAldond1 0 lnq fiaeanassiu tand = L usazdeaden 0 fvilign (r, 0) egluanmiafinsadui
x

HBIN1TPY
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[
[ Y

] 44 o m i
AL 0 A Y <f< 3 auAes 0 Tuaunis tand = = way r luaunis

p 8] |

r =2’ +y* liuansgale 4 Aegnidreveanny X lunmsm 0 Fwenduaesdilaefiansuie

£%

v
VN T AU

tan™" y
T

, x>0
9 — |

T+ tan , <0

LY
s
Tumseuiu 0 Wiawdsuanninaanldgsinedatn

tan*% (z,y)€Q, Q,

0= 7r+tan71% , (m,y) € Q,

-7+ tanﬂ% , (1,y) € Q,

wealvne r uag 0 danduninlagldauns (2) was

tan*% (z,y) €Q,

0= 7r+tan71% , (1) € Q,,Q,

x4 tan Y (2,y) €Q,
T

3

Yadwnn 81 2 =0 ud tan 'L wanlalle saitu
T

% v 71'
oy >0 15 r = ‘y‘ way 0 = 5 Loy

ol y<0l§’ﬂ,ﬁr:‘y‘ WAz ez_g Wie g:?’?”
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Aa9819 5.2.1 aamiiinanvesgadediidmdadndudad

n. 90 A[6, 2% . 90 B[—6, g] A. 90 0[4, —%] .99 D(8, 330")
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IS [

Aa9E19 5.2.2 aamiiindetnvesgeddiidaaindudad

n. a0 A(=2, —2) v.3n B(2, —23) a. 90 C(-2, 2\/5) .30 D(3,0) 2.3n E(3, 4)

9
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o/ ] 1 d' o Y o1 dv 1 a o a gj 4" a 2
A29819 5.2.3 amu,ammmmmwuwlwmalﬂuaguumwﬂwnmmmmmmms r = T

— COS

3
n. 2,z v 90 [—2, Sl A. 9 C(—l, 27r)
2 2
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29814 5.2.4 aUdguaunsiinadatieluiilvieglusUaunisiidaain

A, r=4cosb

4
v r=—
1—sin®
2
A r=—
3 —2sinf
1
J. r=

 rcos20 — 2sind
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A29819 5.2.5 andsuaunislussuuiideandeluiilviegluglaunisiidades
N 2x—3y=>
v 24yt —204+2y=0
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5.3 N15NA15UINSINVIIEUNT FUNNALTIU?

'
=< a v

unileny 5.3.1 nsvesaums r = f(0) Tuiialedd e weveaiavaa (r, 0) Beiie

A9AAABRINUANNTHTIVIUY

dmsulumsnansiluszuuitadetaiu nsshldgudoatutiumsnanslussuuiidaan
Taeidondn 0 e 9 901 0 denanunsandwaam r anaumsimvualild snduien 0
uay r lduazglutmuaiuisesaty q adufifadeds venindens wwordednumzsinizes
dldaiioraglunsans nge Wy nsRINSANANINASTBUILN STEERALNY LALYEULR WaYaelH
answlliTng uazgndesdeiu
5.3.1 ANSENANASVOIENNTLTIN

5.3.1.1 ulAsflauanasiuunudeds wau X) dunu 0 e —0 Tuaunsdedudaaums
AL viderumy r fe —r uaz 6 fe T — 0 udlaunsaady Faguil 5.17

5.3.1.2 uldsfanannsiusnuasainduwnuidess dunm 0 ¢ 7 — 0 luaunisdein
WiaumsauiL vieduny r e —r uay 0 e —0 udaunsAuRy fagUn 5.18

5.3.1.3 uldsfiauannsiuda @aduda) dunu r dre —r Tuaunisdsdwdiaunisng

WAl MTONWNU 0 MY 4 0 UAIIUNTALAN F9gUN 5.19

JUN 5.17 idulAsilausnnsfulnuLia
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5UM 5.18 idulAsausnasiuunumaainiuunueds

(r,0)

(rym+06)

3UM 5.19 ulasiauunsiuda

[

Jadne

TR sifinsanaunasi 3 dnvai Ao ausnasfisufunnudein funnusmindu
LTI waed 15U dduldstianunns 2 Snvarudi @uldsarausnnsdneasi 3 e
e Wy TR aumsiieuiuunudein . wesliauunnsifioufuwnusaainfusnuden

LA LEULAYIEARINANLNT AL UTIN Y
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(% (%

f19879 5.3.1.1 WRNTUNAULAS 7 = 3+ 5cosf MAUNIATAUBLNUTNTD  NUNAIRINAULNULTIY

gj =) 1
wazAll nisely
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A18819 5.3.1.2 NTUNAULAT 7 = 45in 30 1@NNNTAURNUTITI UWAUNFIRINAULNULTITT Lazy
1 Wikl
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A198149 5.3.1.3 RNNTUNAUAT 7 = 3sin 40 1AUNNTAUNUTITI WNUNARINAUVLNUTITT Uazqn
U 3ol
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5.3.2 S2usAaunU (Intercepts)
MIMTTELAAUNWTT T8 0 = 0, £ 7, + 27, £ 37,... WdWA1 r panu Agla

widn (r, 0) Jugadauwnindadn

o 4% o - & w T 3 5%
AIMTLELAAUNUNRIRINAULNWTT (nW Y ) TR 6 =+ Py +—, + 5

T Y
Y

wanan r eanun azlanin (r, 0) JWugadaunuiinminduwnindads Wl V)

A19819 5.3.2.1 RNITUIPARALNUTITI UazunuiRINAuLnudetIves r = 3(1 —sinb)
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A19E19 5.3.2.2 RINTUIPARALNUTITY LagunufiRIniuwnudeadives r = 3(1 —2cosb)
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5.3.3 ¥auavad r (Bound of r)
RTUIVRULNATRY  dMSuNN 9 A1 0 TimAn 7 LA wllesnniledduves r 10w
#artuves sine %30 cosine MUY

r Azdvoun i M > 0 @9 H < M wnen 0 nawlaziluduldsdn

' P%
o w IS

r azldfivoulun 81A1Y94 ‘r‘ Windulagluidasnde wWee 6 wWwindu nsnazidu
dulAate
f9819 5.3.3.1 fiasuvaunvaadulas r = 3(1 + cosd)

15

f29874 5.3.3.1 NITUIVBULIRVBUFULAY r = ———
3—2cosf
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79814 5.3.1 RUTBUNTINVBIENAT 7 = 2 + 2sind
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f19814 5.3.2 UVYUNINYBI 1 = S cosd
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5.4 N MVR9ENN15IUNNALENY? (Graphs of Polar Coordinate Equation)
Tudetligfnwinsmveaduldsunsmdalufitadeds Wesnlunsuidamissinldisidaann

wagiiinigetinruaiuly Famvualiunu X fiuwnudedd 3aiiisnswisunivilaenisiieuaunisiu

[
Y A

Afadstaliluaunslufidaainneu waaldanudiugruniadansiouyelunisileunsin usdad
aunstuiindaranddpsvasuliluaunisluiidaainuausisluuuilalinsaiuaunisvesnindn
= 1 dy k4 Ya v a gj S
n33ela 9 e nsdliuiiazaedddidiadattlunisWeunsilaense
5.4.1 aun131EuAsa (Line)
£ A [ a o = A d' < ! =
Wussenseniuwny X lussuuiideanilaunisfe z = a e o 1Wufan a0

ANMUAUNUSTZMINTEUURNAINAUTEUURNALRID 9091 rcosh = a

(%

¥ d' (Y] [ a o =1 = d' <@ 1 d'
Wunsansaniuwny Tussuuiineaindaunisee y = b e b 1WuaAasn 210
ANMUFURUSTZMINITLUURNAINAUTLUURNIALTIT? 396991 7sinf = b
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Eunselutazyigy 0 Auunuleds fde 0 = a e a 1HuAiAd

N. rcosf =3 9 rsinf =-—4 ﬂ.@z% r 2z
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5.4.2 d@un15239nay (Circle)

T Y
a o

Aa L I« A [ 1 d'
aun1suNauigaaudnanntieglusy r = a We a UuAA
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PRy 4 P K . A @ 1 ~
AUNTRNAUNNIAAUDNANDEN aglugl r = asind e a WurAd

Y

0,2
2

AUNTNNAUNLYAAUENASDEYT

9 Y

agluzyU 7 = acos + bsind \lo a uay b \JuAAs

-, —
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5.4.3 FulAsguiBaaviiaiiay (Special Polar - From Curves)
wulAsiunges (Limacons) aun1seglusy
r=a=+bcosh i r=a+bsind

i1 0 <a <b wulAsdngerziun (oop) aginsly

(a+b,7)

(a+5,0)

37

N3 r =a 4+ bcosf AW r =a —bcosf

(a.m)

(a+b, 7)

AW r =a -+ bsin6 AW r =a —bsinf

127
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01 a=b, a>0 dUWenwILNI ANRBYA (Cardioids) sogunila

f\(mj‘o) (za: Tr)

(L

3T
(at 7) (a, 3;)
A5 7 = a(1l + cos ) A3 7 = a(l — cosd)

(20': E)
w (a,7) (a,0)
(a,0)

N3 7 = a(l + sin6) N3 7 = a(l —sin)

(a,7)

[
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1 a > b dugesazluiidudusaunTINNgn

((13 _2")

S

3T

(a/— b,7) /s\(a+b‘0) (a+h.ﬁ)/~\ (a—b,0)

AW r =a + bcosl AW r =a —bcosf

@ N N

(a, ﬁ)\/\_/(a, 0)

A (Ll =)

AW r =a + bsind AW r =a —bsind
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ulAsnaunmanu (Rose Curves) aumsaglugy
r = acosnf 3o = asinnd

9 & o = I~ =
21 n WUIUIUA NS INALH 1 NAU

4 4
3
LY
(3'. F) 2
Vi
1 (3, E)
-3 -2 -1 1 2 3 ‘ -4
-1
-2
N 3
! -4
A5 r = 3sin 30 A5 N 7 = 3cos 30
i n Judwiug nsmlasd 2n ndu
4 4
3
37 A
33 : 3.7

(3,7)
4 2 3 -4
7T
(37 Z)

4

A5 7 = 3sin 20 N5 r = 3cos20



(%
a v [

UNT 5 NNPLTITILAEAUN DAY SHETY

wulAuauilawan (Limniscates) auniseglugy

r’ = a’cos20 3 r* = a’sin 20

5%
=)

(a,

A5 7° = a® cos20 A5 7? = a” sin 26

wulguiuvies (Spirals) auniseglugy
r=ab,a >0

A3 r = ald

131
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iulAspauABed (Conchoids) aun1seglugy

r=acsclLtb

A r = 2csch + 2

/\
— —

AW r = cscl —4

A5 r = —3cscl + 2
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(%

wulAsiiiie (Butterflies Curves) auniseglugy

r =1+ sin(nf) + cos’(2n0) o n Wuswamduuin

ﬁf

N3 7 = 1+ sin(260) + cos’(46)

D
A

N3l 7 =14 sin(260) + cos*(46)
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A5l 7 = (2 + 7sin(30)) cos 50

wulAsuaUUn (Kappa Curves) auniseglugy

r=atanf

AW r = 2tané
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5.5 QﬂﬁﬂﬂaﬁniﬂW1uﬁﬁ'ﬂL%ﬁ%1 (Intersections of Polar Coordinates Graphs)

navgadavendulds asnduldddussuuiidadedn uenanasufannaduldeisans uds s
y9adindu 4 iudnlag

- AINNTINVBAHULAS

- duldsfieglusuvesannis r = £(0) enadouunusig (—1)'r = £(0 + nx) lagil n 1u
LAY

- psnaeuinduldsiaerhundanieraiudeniela aeld r =0 dmn 0 lFnauniadu

lAsiansuansingatnsegaiuiadugadaciae

A29819 5.5.1 RNARAURNEULAY 7 = 4sinf Uag r = 4cosd
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A18814 5.5.2 WMAAAYBUAULAY 7 = 6sin 0 WAy r = 6cos 20
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5.6 @1N1513999U89N1ARANS28 (Polar Equation of Conic Section)

i ldnuantivesgalniauazidulasnasndueiniadnngie dmsumauni1sigliveIniadn

n338 aunsanunsambalugdiuudg 9 dadl

(%
Y

- @UN1IANAAANTIETAINAENTY idulaLsnesndARINAULNULTITILAL M99 INYATI LY

v 1 P 1 ! dy L4
NNFY £ KUY LD e LUU?’]’]LEJENQUEJF]@'N
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- aun1snafanTIeddiyalniands dulaisnesnduuiuiuwnudalinazey eangads W

¥ 1 [l P I ! dy 6
AUAN £ NUIY LD e LUUﬂWLB@QﬂUEﬂaN

VU6
i e =0 n5vhdu 29nay
i e =1 ns1wiBu ws1luan
i 0 <e<1 a5y a9

1 e >1 nswidu lawwesluan
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A18819 5.6.1 99ANISINVRIAUNTS 7 = 4
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o 6
f298149 5.6.3 291ANTNURIEAUNTT = ————
1+2sin0
10

igIJ'JE]Ei']\‘i 5.6.4 RANTINVNEUNTT r = ———
3+ 3cosb
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o ] a :j ol d‘ o IdI o a Idl 7-(-

A18814 5.6.5 3maunsidetivesniadansienyalniaeg yaniidn yngenay [3, 5] WaEYN
¢ 1 s

ANENANIRYN [1, —5]
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5.7 aun1599ALUsLE3U (Parametric Equations)

msnansluszuuleeldaesiuys z waz y Tuszuuiideain se r uag 0 Tussuuinaigs
2 \fletauneuduiudvosasssusiu Tuie

y = f(z) o y Juilsituves = vie

r= f(0) e f Huilsiduves 0

Tufiiisezmanuduiusuessauls = uay ¢ lumenvesiusiemdaionin fudsesy
Hagtumeluladiuneuiunesliimulusunsutienansmiiluaesdin uazanudn WWuswiumnn ua

msmvuadulasluszuy XY deudmuaduladuslaunisdeinulsesy

untleny 5.7.1 sty £ waz Tulawu S udeuns z = f(t), y = g(t) dmsu ¢ lu
S \Huaunsdeiudsiat (Parametric Equations) vesduldsdssiuan (£(t), g(t)) Viavun

g5 ¢ Tu S fus ¢ BSenn fawdsuasy

5.7.1 @UN15LEUAS

aun1seglusy = = f(1), y = g(t) e ¢ Husudsiasy

29819 5.7.1 2919n5WV0IaUNS 1 =1t + 2, y = 3t — 1
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5.7.2 dun1529nay
- @UNNS x = rcosf, y = rsinf dlo 0 Jushuusiadu 0 <0 <27 fnswhIulenay
gudnansegiigauda 3all r mise
-@uNT x =h+rcos, y=k+ rsinf dlo 0 Jusuusiasy 0 <0 <27 dAns
Hursnaugaguénanegiien (b, k) sl r wise
f29819 5.7.2.1 2NANTNVDIEUNS = = 2cos b, y = 2sin b
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5.7.3 @Un1sWIsIluan
- @uns z=acosl, y =>bsin’0 e 0 JudwUsiasy 0<o0<nx  fnswidu

-
a

wsluaAd nYeneLd

S A@ums z=a+ty=>b+t e t WuduwusEsy —oco<t<oo Hnsvhiu
Idl
W5 NUA MY LR (a, b)
S a@ums z=a+t y=>b+t e t WuduwusEsy —oco <t <oo Hnsvhiu
4 Idl
Wsluanzlaing ngenegi (a, b)

A79819 5.7.3.1 3aans nvesauniseglugl = = cos’ 6, y = 2sinf
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5.7.4 dUN15993
- @UANY = acosh, y = bsind dlo 0 Jushuusiasu 0 <6<2m ﬁﬂ'ﬁ'ﬁ/\ll,i‘;lmﬁa;m
fudnansegiigarida
-@unT x =h+acosh, y=k+bsind dlo 0 Jusuusiasy 0 <0 <27 dAns
HursTyaaudnansegd (b, k)
f29819 5.7.4.1 2NANTNVDIEUNS = = cosh, y = 2sin b
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5.7.5 dunslawasiuan
= 2w a T T a &,
- @unNs z =asecl, y =btanfh W 6 WuUAIWUSLEIU -3 <0< 5 ANy
lawasluangnaudnaegfignniin wnuvinsdewny X
4‘ Y a v T
~@uMs z = h+atand, y = k + bsech o 6 Juiuusiasy -5 <f<— 4

2
nsmlulamesiuanagudnansedf (h,k) wnuaradewny X

79814 5.7.5.1 2911ANTMY8IENNT = = 2tan 6, y = 3secl
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dyUvinguni 5

[
a o

dwsuluuni 5 duslafnutuslafnussuuiidnddy Tunsinwuaaadaly 2 I8 5uans

o aa =

fifnvesgauuszurvld ssunuiinanundessuufidaain widdidnsruuniladanunsassysiunisuy
spuv 2 SRldudu Ao seuuiidaideds Setigmlumaueagdanats Jgmideisldssuuisaainly
uAteynn WU’JI']{jQJMWﬁ?Uﬁﬂ’NﬂJEjQEJ’]ﬂLLaSGfI/U%’eJu wilaisdendsanlaenisivasuanssuuiidaainiu
syuuiiimdadi ﬂigmﬁ?uﬁ%dwaq

[
a o a

Tuszuuiidadaraiisenouldng wnudads (Polar Axis) Fadusad OX uuszuu Benge O

139ndia (Origin) %38 97 (Pole) wardIuvaRdunss OP WBeulnueig r 13801 Lnmeossall (Radius

Vector) 6 3801 4uk@a3 (Polar Angle) fagy

P (r, )

[

Faszuuiinalstnagvoniinadu (r,0) Tngamnuduiusseninefinpainuasinmdedndusad

x =rcosf way y =rsind
A1 r mlean r =42’ +y° e r AesANNaINeNIINYATINTRYANLN

/1 0 mildan tand =L 1o 0 Fedufaiviumiuwnudsimiouny X
x
[d

-y 0 fanduuan diavnuduuniniannuniundedn

a1 1 Y @ 13 a a
- {d 0 1A NUUAY DNMAANNLTNUNIRNIINBAULTIUD

a1 0 faenrdedtu tand = L fldvatean lunsuidadetannssuuisnen 1513
X

wliifiaidondr 6 ln o isennassiu tand = L usezdoudon 0 fiviliqn (r, 6) ogluannini
T

Y 1%

M3IAUNABINITAE TUNNIBAININ ALUTEUURAALTITIAREaNTnlsulavalsluy 9919970

SEUURIRRINAEUN SR eULA L UULR 8T
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dgusulunsiansluszuuinadstatiu nsevilmgudeanuiunismnenswlussuuiineain
Tngtdend 0 619 9 990A7 0 MENaNTAUINIAILIAN  9naunsinuualila aanduian 0

(% [
a v IS

waz r NlausavelUivueduvtwesaady 9 asuiiialgary uenanidisnreiansundnyugIniy

De

[
3 [

voadulfaitetaslumsnansmilésns uasgniosdedu fsil

RANTUNTENNINTVBIFUN5IT D

1 dulAsiaunnnsiusnudada wau X) dunu 0 dre —0 Tuaunisidsdaudaunisaaiy
NIOOWNY 7 A8 —r WAz 0 /Y 7T — 6 LaIFNNITALAN

2. Ul dlanunasiuwnusaanniuds wanY ) &unu 0 @e m — 0 luaunsidstaudiaunts
ANLAN UTOOWNY 7 A —r Uaz 0 Y —0 LaIENNITALAY

3. duldsdaunastuds qasude) dunu r fe —r luaunadstiudiaunisaaiy vied
WY 0 MY T + 0 WAIEUNITALLAL

ElAsifasanmsausns 3 Snway Ao auunsifisufuunudes fusnudainfuunuds
3 uazaata lsmu Sndulfeannns 2 Snvands Wulfneaunnsdnaei 3 feaue wWu 1§y
T ailaumnsifioufuunudedn asiaumnsifisufuunusanfuunuden wdh duldadodlauuns
\eudaae

NATUITLUZAALNY

msmszezdaunuBda W 6 = 0, + 7, 4+ 27, + 37,... WdwA r oonun ldAfn (r, 0)
Hugadaunuided

o ~4 8 o o & v s 3T 5% v -
NIMTTELFALAUTARINAULNWED (Wnw Y ) T4 0 :i? 17, i?,... WAUNAT 7

panu azlenna (r, 0) iju@ﬂﬁmlﬂuﬁ&gﬂmﬂﬁuLmuL%a%’ju Wy Y)

NITUIVIULYA

finsunveulares r dmiunn q A 0 fnan ¢ 1§ esniladduves r Wuiladduves
sine 38 cosine fai

r axflveulan 88 M > 0 @9 H < M wnen 0 nawlazifuduldsdn

r azlifivaun aAeg ‘r‘ Wndulpeluidnsnne wear 0 wWudu nsmazdudulaads

AUNTTVILALAUNITDIRWUTLASY FINTINVDIAUNTIURNIALTIT? Usenauluse
1. @unshaunssanusaloulana

v R o a & oA
- AUNNSLEUATINANRINAULNULYITI AB 7 cosl = +a
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- AUNSIEAUASINVUIUAUBNUNTD AR 7sinf = +a
- AunSEuR IRl Ae 0 = ta
2. aumsunavausadaulasad

" v
1Y I

- aumsRnauniynaudnatsivieglugl r=a

agﬂugﬂ r =acosf

Y

Aa ¢ a | A
- auﬂqiﬁﬂﬂamwwﬂﬂﬂ‘HBﬂaqﬁagm 5, 0

Y Y Y

d‘d 6 la" a/ [ .
- dunsunaundyndudnansedi |0, —] aglusl r = asind

aguiiugﬂ r=acosf +bsinb

Y

A 3 a | b
- aﬂﬂqi'QQﬂaﬂJV]uﬂﬂﬁugﬂaqﬂaqw 5, 5

3. aunaduldsgudstsinfimvanansadouldded
- dulAsduges aunseglusy r =a £ bcosd vive r =a +bsind
- duldndunmany aunisedlugu r = acosnf vie r = asinnd
- dwdeunuves auniseglugy r = ad
- dulAsreunees aunseglugy r=acscl £ b
- Euldeilde aun1seglugy r = 1+ sin(nd) + cos*(2n0)
- dlAwaUUr aunisedlusy r = atand
nsmadavendulfsaendulddlussuuiitadeds vonmnazufaunsduldstiaes udy aasm
dindu 4 Windnlag
1. aNnTHveRdulAd
2. ulKaiogluguvesanms r = f(0) o1deuunuig (—1)"r = (0 + nx) lae? n (Ju
LAY
3. pyndeudulAsaesiugndmiegatianielu el r = 0§ 0 Tdnaunisdu
Hasaosuansingadandogadiinduqadne
iagmauduiusuesiiuls = war y lumeuvesiuusiaudadeniy daudniaty dagtu
weluladduneufiusesldiauilusunsutenansidluadd waranudd Dudnunn waens
muuadulAsluszuy XY deudmuaduladusaunisdeiulsieasy

aentu £ uar Tulawu S wdrauns z = f(t), y = g(t) dwsu ¢ Tu S Wuaun1sdedn

i%
v ]

wUsialy (Parametric Equations) veaduldsdssiuan (f(1), g(t)) ovmadmdu ¢ lu S fuvs ¢

[

BUNIN FUSLESY LRLAUANNTSLEULAINNITUNI A 9T
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1. aunswdunsedluy = = f(t), y = g(t)
2. aunsunauysenaulume
- aumsunaugegudnaegiigeidineglusy = rcosh, y = rsind
- nawqarudnanseeian (b, k) eglugu z = h + rcosb, y = k + rsind

3. aunismsiluanusenaulunie

S - b | )
aunsnnsIluaIAd UenaLi [O,— —|oglusu = = acost, y = bsin’¢
a

aun1snnsua Mg neenedil (o, b) eglusl z=a+t y=b+t*

aun1snnsuaneLAsing reenedi (a, b) adlus z=a+¢’, y=b+1

aunssluamzua eeneyil (a, b) oglugl z = a+t, y = b+ £
4. aun1sasUsznaullsiig

- aumsssyarudnansegfigainiineglusu z = acosl, y = bsind

- aumsenaugeguinanegiin (b, k) eglugy

x=h+acosf, y==Fk+bsinf

5. aunstamesluatsenaulume

- aunslewesluagaaudnanseginduiineglusy = = asect, y = btand

- aunslewesluagagudnanegian (b, k) eglugy

xr=h+atanf, y =k + bsect
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wasgaluszuufifadeinuussuuidaddadeld (e 5.1 - 5.8)
5.1 A(3,60°), B(4,45°),C(5,30°)
5.2 D(—3,60°), B(~4,45°), F(—5,30°)
5.3 G(1,20°), H(—2,135°),1(7,330°)
5.4 J(6,0°),K(4,7),L(5,2m)

55 M[—s,f],zv[zf],om,m)
2 3

T T T
5.6 P[2’E]’Q[_4’Z]’R[4’_Z]

57 8|-527 | 7|2~ 1| ] -4, 2T
3 6 3

58 X[-1,57 | y| 22T 75 2T
3 6 4

WNNAAYALTITIBN 2 AiaTaunugaLiedfudelul (To 5.9 - 5.16)

9

5.10 (4,20°) 5.11 (3,—15°) 512 (—1,69°)

5.16 [6 33_”]
2

innvesgalussuuiiinanaslull (T 5.17 - 5.25)

3 4
513 (—4,—360°)  5.14 [—3,—%] 5.15 [2,—?”

3 5
517 |—3,°2 518 4,28 5.19 (6,7)
2 6
3 T
520 |4,~~ 521 (0,71') 522 |—2,——
4 3
5
523 |3v3,— % 520 3,2 5.25 | 5,22
4 6 4

151



152

5.26 (0,0)

5.29 (24/3,-2) 5.30
532 (—4,3) 5.33
5.35 (—3

5.38 (—4,—4)

541 y=3

543 17 = 4y

545 3 — gy’ =4
547 y° =9z

549 1° —2y° =4
551 2° +9° =2z

5.53 rcos =4
5550 =2
4
557 F=—2
1—cosf
5.59 TZL
1—cosf
5.61 rsinf@ =25
1
563 r=———
cosf + 3sinf
3
565 r=

3sinf + 4cosf

(=
(-
(V3

5.39 (5,12)

NinAvregnlusEuURingatinelull (o 5.26 - 5.40)
5.27 (0,3)

V2,—")

5,—12)

542 2z —y =10
544 x = —3

546 2 +1y° =2y
548 2z +y =3
550 * =9y
552 2" +4° =9

5.54 r = 5cosf

556 r*sin20 = 4

5.58 § = 2—71-
3
560 r=2
562 r= ;
sinf — 2cosf
5.64 r = 8sinf
5.66 1’ = 4
cos 20

(
(
34 (
,0) 536 (+3,4/3) 5.37 (—44/3,4)

ANV ILALANNTBIG U LETY

wdasaunislussuuiiinandeluillvegsuaunsseuuiinnigads (Te 5.41 - 5.52)

ulasaumslussuuiidaetaseluillviegsuaunisseuuiidnain (U8 5.53 - 5.66)
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Y
Y

s dulAsalUTIANLINSAULAUEITY WNUNAIINAULNWTITT wazyntd el
(U0 5.67 - 5.74)

567 1r° = 5.68 1°sin20 = 4
cos 260
2
569 r= ——M— 570 rcosf =4
1—cosf
3
5711l r=—— 572 r=2
1—cosf
) 4
5.73 rsinf =5 574 r =

sinf — 2cosf

NINTUNARARNUTIVI wazIRARLNUARINAULNULTTIEUlAwalUL (U0 5.75 - 5.82)

1
575 r =6sinf 576 r=————
2cosf + sin 6
577 r= ; 5.78 rcosf =2
sin@ — 2cosf
5.79 r:L 5.80 rsinf =1
3 — cosf
3
581 r=9 582 r———
2 —5cosb
asfinsanveuaveadulaseluil (1o 5.83 - 5.92)
5.83 r*sin20 =6 584 r’ =
cos 260
) 2
5.85 r =2sinf 586 1 =——""—"—
cosf +4sinf
587 r=— 6 5.88 rcosf = —3
5sinf — 2cosf
5.89 r’sinf =1 590 1’ =
cos 260
591 r=1 5_929:§

ANTINVYBIEUNT 7 = 3 + 6sin b
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29905 1LdUl AN MualAsalUl (99 6.1 - 6.6)

PNFUNTTITIVDINNAUT]

UNN 5 N

6160=mn 62 60=2"
3
6.3 7 =4(1+sin0) 6.4 r =16
6.5 * = 9cos20 6.6 7 = 4cos20

6.7 ngudnansegiian (6,0 ) Smilend 4 mie
i

6.8 yaAuUnanBEiign (—4,7) e 5 e

v

¢ ! ™
6.9 ﬂﬂﬂu&ﬂa’ma% "i]‘@ [ 3,— ] SAdien 3 WU

6.10 yngudnanseyiiyn 2 —

=~
_/

6.11 yngudnanseyiiyn

—
0o
[u—
OO

6.12 YguinANIOE TN [—1,—] Sallen 6 viiae

i% '
v A

Suelirelul (e 6.7 - 6.12)

a 1
ANy 7 wUIY

) SAdlenn 0.5 v

VALV ILATRUNITDIAILUTHETY

NFNNTEUATILUTZTUURAALTIUINA mumaulwalﬂu (“U@ 6.13 - 6.18)

y \ 3
6.13 LEUATILUITIUN LY [—3,%]

6.14 LAURNTIMUIAEUA (3,%)

6.15 WEUATINFURNFNUNNDY 7 = 3 N0 3,5]
v g om
6.16 LEAURTILUIAINIUIA 4’?
v | ™
6.17 LEUATILUITIUNIUIA [3,5]
5

6.18 \dunsanduiaiuanay r =4 7139 |5,—

:
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2 esunerlavasdulainmfinnsemelUilnefansananan k wazAl e (U8 6.19 - 6.24)

619 r=——
2+ cosf
12
620 r =——m
24 3cosb
6.21 T:L
1—siné
620 = — 20
3—4sind
6.23 T:L
1+ cosf
12
624 r = ——
3+ 2sinf

auansaumssoludlusUaumsdsiuusiadilagldaruduiusseninduds o wae y
wagfuUsiaty (19 6.25 - 6.28)

6.25 2> =25y +5,y=t"—3

626 2r—axy=1ly=t—2

627 xy=ox—y—lx=1t+2

6.28 92° —y* =t,y = ttand

(%
1Y

mgadnvesdulisaandulussuuiin@stanivualselull wieunansn (Te 6.29 - 6.47)

f 6 i 0:0
6.9 r = cos 260 6.30 r 4+ 6sin
r=1 r+6cosfd =0
oo 2 4.
631 "~ sin? 632 T = 4sin20
r=1—cosf r=2
6.33 r=1-—sind 6.34 r = 4cosf
r = cos20 r = 4sin 20
= gsind —
6.35 Z sin 6.36 r 360?9
r° = sin 20 r=—4sin6
r =2cosf r =sinf
6.37 6.38
r* =4cosé r=1+sind
=1 —
639 6.40 " V2.cos20

r = 2sin 20 r:\/asin%’
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6.41

6.43

6.45

6.47

r=2sinf +1
rsind =1
r = secl
r=2cosf
r =3sind

_r

3
r=3—2cost
0=0
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6.42 r(1—cosf) =4
r =2cosf
r = 3(1 — cosf)
6.44
g2
2
r=4
6.46
g2
4

AMANTMVBIAUNTDIFMUSIESUAR ualrsalUd eedl ¢ 1Huduwlsiasy (U9 6.48 - 6.64)

6.48
6.49

6.50
6.51
6.52
6.53
6.54
6.55
6.56
6.57
6.58
6.59
6.60
6.61
6.62
6.63
6.64

x =4cost,y =2sint

T =3ty =9t

T =1ty= \/Z

r=sec’t —1,y=tant

T =3ty = 9t

T =cos’ t+ 3,y =4sint —4

T = cscit,y = cott
r=2t—-5y=4t—-7
x = 2sinht,y = 2cosht
r=c,y=c¢c"
r=4-3ty=1+t
r=3—-ty=t"—-2

T = cos2t,y = sin2t

x = sin27t,y = cos2mt
r=c¢ y=e"
r=1t,y=2lnt

x =4tan2t,y = 3sec2t



